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Historie

� Die Gesellschaft wurde am 19. Juni 1991 von der Stadt unter dem Firmennamen 
GeBeGe gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft mbH gegründet. 

� Ziel der mit Fördermitteln aus Europa, der Arbeitsagentur, aus Bundes- und 
Landesmitteln und nicht zuletzt der Kommune geförderten Gesellschaft, war die 
Bekämpfung der Langzeitarbeitslosigkeit. Dabei wurden in eigenen Werkstätten und 
Dienstleistungsbetrieben arbeitslose Personen beschäftigt und beruflich und 
lebensberatend qualifiziert. Idealerweise stand am Ende der Förderkette (inklusive 
Arbeitnehmerüberlassung) die Vermittlung in den Arbeitsmarkt. 

� In 2011 verabschiedete sich die Bundesagentur aus der Förderung; für 2012 wurde 
die Teilschließung der GmbH beschlossen. 
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Gegenstand & 
Ziele ab 2013

� Laut Stadtratsbeschluss vom 09.12.2013 wurde der Firmenname in GeBeGe
WORKStart GmbH geändert. Gegenstand des Unternehmens ab dem 01.01.2013 
ist die Beschäftigung und Vermittlung arbeitsuchender Personen durch 
Arbeitnehmerüberlassung. Die Gemeinnützigkeit besteht nicht mehr, eine 
Rückzahlung bzw. Auskehrung des gemeinnützigen Vermögens ist erfolgt.

� Ziel ist die dauerhafte Eingliederung dieser Personen in den regionalen 
Arbeitsmarkt. 

� Die GeBeGe WORKStart GmbH beschäftigt überwiegend arbeitslose Personen in 
der vermittlungsorientierten Arbeitnehmerüberlassung. Berufsbegleitende 
Qualifizierung wird, soweit geboten, durchgeführt. 

� Neben dem Geschäftsführer sind eine Disponentin in Vollzeit und eine Honorarkraft 
beschäftigt. Die Gesellschaft finanziert sich durch Umsatzerlöse, die durch die 
Überlassung von Arbeitskräften auf der Grundlage des 
Arbeitnehmerüberlassungsgesetzes (AÜG), erwirtschaftet werden. Diese 
Dienstleistung ist extrem konjunkturabhängig. 

� Wir legen bei der Auswahl des Personals größten Wert auf die Übereinstimmung 
der Fähigkeiten, Kenntnisse und persönlichen Merkmale mit den Anforderungen der 
Kunden. 

� Alle Mitarbeiter/innen haben einen Bruch in der schulischen oder beruflichen 
Laufbahn, sei es aus individuellen Entwicklungen (Schule verlassen, Ausbildung 
abgebrochen, Flucht oder Übersiedlung, etc.) oder wirtschaftlichen Gründen 
(entlassen in der letzten Rezession, befristete Beschäftigung, etc.).
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Arbeits-
bedingungen

� Wir wenden den Tarifvertrag für Zeitarbeit zwischen dem Bundesarbeitgeberverband 
der Personaldienstleister e.V. BAP und den DGB Gewerkschaften an. 

� Die Bezahlung erfolgt auf Stundenlohnbasis. Für einfache Tätigkeiten, 
Entgeltgruppe 1, liegt der Stundenlohn z. Zt. bei 9,96€ brutto. 
Einfache Tätigkeiten mit Zusatzqualifikation werden mit mindestens 10,62€ vergütet. 

� Gemeinsam mit den verschiedenen Mindestlöhnen in den unterschiedlichsten 
Branchen sind die Löhne nicht mehr weit von den untersten Tarifgruppen der 
Tarifverträge in den Entleih-Unternehmen entfernt. Aber der Erwerb von 
Besitzständen oder Stufenerhöhungen, etc. durch langjähriges Arbeiten im gleichen 
Betrieb ist für die Leiharbeiter nicht möglich und dementsprechend existieren 
größere Lücken.

� Die Bereitschaft zur eigenen Vermittlung in den Arbeitsmarkt ist für die GeBeGe
WORKStart GmbH die Bedingung für die Einstellung. 

� Der Arbeitsvertrag ist so gestaltet, dass das Personal jederzeit und ohne 
Fristvorgabe zum Entleiher oder zu einem anderen Arbeitgeber wechseln kann. Wir 
erheben keine Vermittlungsgebühr bei einem Übergang zum Entleiher.
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Kunden

� Aktuell (Stand 2019) arbeiten wir mit 11 kleinen und mittleren Unternehmen aus 
dem Handwerk, Gewerbe- und der Dienstleistungsbranche, aber auch mit dem 
Eigenbetrieb der Stadt Ludwigshafen, mit Sitz oder Niederlassung in Ludwigshafen, 
Frankenthal und Mannheim zusammen. 

� Sie kommen aus den Bereichen Schreinerei, Fensterproduktion und -montage, 
Elektroinstallation, Gas/Wasser/Heizung/Lüftungsbau, aber auch Wäschereien und 
Gartenpflegefirmen . Die angebotenen Tätigkeiten sind z. B. für Schreinerhelfer, 
Helfer Elektro und gewerbliche Tätigkeiten wie Helfer in Großwäschereien, Helfer in 
der Gartenpflege und Helfer in der Ver- und Entsorgung geeignet. 
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Zielerreichung

� Von 2014 bis 2018 wurden jahresdurchschnittlich 41 bis 62,5 Arbeitnehmer/innen 
beschäftigt.

� In den letzten Jahren liegt unsere Vermittlungsquote zwischen 25 und 30% der 
ausgeschiedenen Mitarbeiter.

� GeBeGe WORKStart GmbH wird sich entsprechend den Marktbedingungen 
weiterentwickeln.
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